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KRAVEN PÅ BRA INOMHUS

Både på arbetsplatser och i

bostäder ställs idag höga
krav på inomhusklimatet.
Några av de faktorer som
bestämmer inomhusklima-
tets kvalitet skall här be
handlas. De flesta av kli-
maþroblemen inomhus
kan som framgår lösas med
hiälp av väl fungerande
lu ftbehandlingssystem.

Av Ovc Strindoñag, Flåftt Ëvepo
,tloÌ AD

Allt stôrre intresse har börjat ågnas åt
inomhusklimatet och hur det pâverkar
hålsa och välbefinnande. Vetskapen om
att inomhusklimatet i hög grad inverkar
på prestationsförmägan kan också för-
väntas leda till att behovet av förbättring
ar uppmärksammats på mångs arbets-
platser.

Samtidigt som kraven pà inomhuskli-
matet Ökat de senaste âren har förutsått
ningarna för att åstadkomma ett b¡a
inomhusklirnat iviss mån åndrats iogyrrn-
sam riktning. Framfö¡ allt under 197G
talet har de òkade energikostnaderna i

mânga fall lett t¡ll àtgärder som medfön
försåmrât termiskt kiimat. Likasâ har an'
vändningon av nyå byggnadsmaterial
och rrya material i inredningat och möb

ler samt den ökade halten av f öroreningar
i utomhusluften inrreburit säm¡e luftkva-
litet inomhus, Det finns nu all anledning
att försöka vända denna utveckling.

Ökade k¡av pä termisk komfort och
luftkvalitet inomhus medfOr att kvalif ice
rade luftbehandlingssystem måste instâl-
leras i nára nog alla slag av byggnader. Att
man behöver gôra mer omfattande ¡nsat'
ser åin tidigare betråffande drift och un'
derhåll av dessa installationer är också
uppenbart. Dessutom har fordringarna på

lufbehandlingssystemen ökat på senarc
âr i och med att byggnadema utfÕrs allt
tåtare.

De tekniska lôsningarna på flertalet av
klimatproblemen inomhus finns dock re'
dan ldag. Man kan dårför förmoda attdet
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stora intresse för inomhusklimatet som

nu kan skönjas också kommer att resulte
ra i pátagliga förbättringar.

Viktiea klimatfaktorer
Ett flertal undersökningar har visat att

inomhusklimatet på våra arbeLsplatser

och i våra boståder inte alltid fyller de

krav som man idag har r¿itt att stãlla. Kla-

gomål på drag, torr luft och för höga eller
för låga temperaturer är dessvãrre inte

ovanliga. Att föroreningshalterna i inom-

husluften ibland är sä höga att hälso
effekter kan befaras är ocksä vãlkänt

Många olika klimatfaktorer måste be
aktas för att man skall kunna göra sig en

helhesbild av inomhusklimatet ien bygg-

nad (figur 7). Temperatur, lufthastighet,

Figur 1. tnomhusklimatets kvalitet beror av mànga olika faktorer'
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luftfuktighet, gasformiga och partikelfor-
miga föroreningar, mikroorganismer,
llud, llus, luftjoner, elektriska fält och je
niserande strálning år exempel på viktiga
faktorer vid en sâdan bedömning. Sam-

mantaget kan problemområdet anses

mycket omfattande - sett såvål ur tek-
nisk som medicinsk synvinkel.

Åtskilliga av de faktorer som karakteri-
serar inomhúsklimatet har pá ett eller an-

nat sätt med luftbehandlingssystemen att
göra. Förutom att upprätthålla en bra
kvalitet på inomhusluften utnyttjas ju

ofta luftbehandlingssystemen i moderna
byggnader åven för våirmning och kylning
samt ibland ocksä för uppfuktning och
avfuktning. Vãl fungerande luftbehand-
lingssystem är med andra ord en förut-
sättning för att ett bra inomhusklimat
skall kunna uppråitthållas.

Temperatur och lufthastighet

Cod term isk komfort är en av grundf ör-
utsåttn¡ngarna för att inomhusklimatet
skall upplevas som trivsamt. Dettermiska
klimatet har också mycket stor inverkan
på människors prestationsförmåga. Även
rätt obeÇdliga avvikelser frán optimala
värden kan i detta sammanhang ge en be
tydande försämring.

Det termiska klimatet uppfattas som
komfortabelt när kroppens värmeavgiv-
ning står i viss relation till dess våirmepro-
duktion. Härvid páverkas de termiska för-
hållandena av lufttemperatur, strálnings-
temperatur, lufthastighet och luftfuktig-
het, men också givetvis av den fysiska ak-
tiviteten och av klädernas värmeisole
ring. I stlillet för att ange både lufttempe
ratur och strålningstemperatur samman-
vägs dessa ofta till en enda temperatur
som benåmns operativ temperatur,

Cenom omfattande undersökningar i

klimatkammare med stora grupper av
lörsökspersoner har man numera god
kännedom om hur måinniskor upplever
det termiska klimatet Ett viktigt resultat
av dessa undersökningar år att det inte
gár att åstadkomma ett termiskt klimat
som tillfredsstiiller alla månniskor. Det
gäller i stållet att finna ett klimat som
upplevs som acceptabelt av sá många
som möjligt

Rekommendationer betråiffande det
termiska klimatet finns bl a i Svensk
byggnorm, i NKB-rapport nr 40 från Nor-
diska kommittén för byggnadsbeståm-
melser och i den internationella standar-
den l50 7730. I den sistnåmnda standar-
den anges som exempel komfortgränser-

na vid littt, huvudsakligen stillasittande
aktivitet, se tabell 1 och 2. De angivna
komfortgränserna motsvarar ett termiskt
klimat som upplevs som acceptabelt av
åtminstone 8O%o av de människor som
vistas i detta klimat.

Som framgár av tabell 1 och 2 räcker
det inte att ange gränser för den operativa
temperaturen för att specif icera ett
acceptabelt termiskt klimat. Aven kriteri-
er för den vertikala temperaturskillnaden
och asymmetrin i strålningstemperatur

Figur 2. Procentuell an
som funktion av luften
P.O. Fangeç Proceedin
Quality and Climate, Stockholm,20-24 augusti1984. Vo\.1,2. g't 
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Tabell 1. Komfortkrav under vinterlörhàl- 6
landen och lâtL huvudsakligen stillasittan-
de aktivitet. Enligt den internationella
standarden ISO 7730.

1. Den operativa temperaturen skall lig-
ga mellan 20 

o 
C och 24 o 

C.

2. Den vertikala skillnaden i lufttempe
ratur mellan 1 ,1 m och 0,1 m över gol-

vet (huvud- och ankelhöjd) skall vara
mindreän3oC.

3. Colvets yttemperatur skall normalt
vara mellan 19 

o 
C och 26 o C, men sys-

tem med golvvärme kan tillätas ha
2go c.

4 Luftens medelhastighet skall vara
mindre än 0,'l 5 m/s.

5. Strålningstemperaturasymmetrin pâ
grund av fönster eller andra kalla ver-
tikala ytor skall vara mindre äin 10" C
(i förhållande till ett litet vertikalt plan
0,6 m över golvet).

Stråln¡ngstemperaturasymmetrin pä
grund av ett varmt (uppvärmt) tak
skall vara mindre än 5 

o 
C (i förhållan-

de till ett litet horisontellt plan 0,6 m

över golvet).

Tabell 2. Komfortkrav under sommarför-
hàllanden och lätt, huvudsakligen stillasit-
tande aktivitet. Enligt den internationella
standarden ISO 7730.

1, Den operativa temperaturen skall lig-
ga mellan 23 " C och 26 " C.

2. Den vertikala skillnaden i lufttempe
ratur mellan'l ,1 m och 0,1 m över gol-
vet (huvud- och ankelhöjd) skall vara
mindreän3oC.

3. Luftens medelhastighet skall vara
mindre än 0,25 m/s.
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Bland annat i tryckerier är det viktigt att |uftens fukthalt noga kan regleras

máste anges Sáledes framgår av ISO-

standarden 7730 att temperaturSkillna-
den mellan 1.1 m och 0,1 m över golvet
(huvudhöjd vid sittande och ankelhöjd)
skall vara mindre ån 3o C bäde under
vinter- och sommarförhållanden. Under
vinterförhállanden anges dessutom att
asymmetrin i strålningstemperatur skall
vara mindre än 10o C på grund av kalla
vertikala ytor och mindre än 5o C på

grund av ett varmt tak

Vid bedömningen av det termiska kli-

matet är lufthastigheten i vistelsezonen
av stor vikt. Besvär på grund av drag, dvs
en oönskad avkylning av kroppen till
fôljd av luftrörelser, är ju fortfarande rela-

tivt vanliga. Som f ramgår av tabell 1 och 2

anges i den nåmnda |SO-standarden att
luftens medelhastighet skall vara mindre
än 0,1 5 m/s under vinterförhållanden och
mindre än 0,25 m/s under sommarför-
hållanden. Vad som uppfattas som drag

är således beroende av temperaturen.
Detta framgår också av figur 2, där pre
centandelen otillf redsstállda med klimat-
förhållandena anges som funktion av luf-
tens medelhastighet vid tre olika lufttem-
peraturer, Om kraftiga variationer av luft-
hastigheten förekommer i vistelsezonen
upplevs än låigre medelhastigheter som

besvärande. Undersökningar, bl a vid
Danmarks tekniska högskola, har visat att

i sådana fall ännu strängare dragkriterier
bör tillämpas än vad som anges i ISO-

standarden.

De rekommendationer beträffande
temperaturer och lufthastigheter i venti-
lerade lokaler som ovan relaterats inne
bår större fordringar på luftbehandlings-
systemen än tidigare, Mer uppmärksam-
het måste bl a ägnas åt den tillförda luf-

tens fördelning i lokalerna för att de an-

givna gränserna för temperaturskillnader
och lufthastigheter skall kunna innehål-
las. En noggrann temperaturreglering är

också nödvändig, såväl vintertid som

sommartid. Det finns dessutom skäl att
försöka utnyttja de möjligheter till indivi-
duell temperaturreglering som idag er-

bjuds.

Luftfuktighet

Den internationella standarden ISO
7730 avse¡ i första hand ett temperatur-
omráde med de ungefärliga gränserna

+10oC och *30oC, Ett sådant kl¡mat
brukar beskrivas som ett neutralttermiskt
klimat. Detta motsvarar ett klimat som
gåller för de f lesta lokaler, frånsett vissa

tyngre industrier och exempelvis kylrum

inom livsmedelsindustrin. I ett neutralt
termiskt klimat har luftfuktigheten i all-
mänhet liten inverkan på klimatupplevel-
sen, ivarje fall vid små avvikelserf rån ter-
misk komfort.

Vid speciellt varma eller kalla klimat
används oftast andra klimatkriterier och
klimatindex än vad som framgár av l50
7730. Ett vanligt index vid varma klimat,
motsvarande temperaturer över ca 30 o 

C,

är indexet WBCT (Wet Bulb Clobe Tem-
perature). Detta klimatindex beskrivs när-
mare bl a i den internationella standar-
den ISO 7243.

I inomhusmiljö är WBCT-indexet be
stämt av naturlig våttemperatur och glob
temperatur Båda dessa temperaturer
mäts med speciella givare som specif ice-
ras i standarden I och med att den natur-
liga våttemperaturen måts tas ocksá hän-
syn till luftfuktigheten vid klimatbedöm-
ningen Det bör hårobserveras att den na-

turliga våttemperaturen inte är densam-
ma som vättemperaturen bestämd med
psykrometer

Luftfuktighetens inverkan på klimat-
upplevelsen kan som f ramgàtt anses rela-
tivt välkåind. Mera oklart är däremot vilka
hälsoeffekter luftfuktigheten kan ge, och
dá framförallt effekterna av mycket låg

luftfuktighet. Flera undersökningar har vi-

sat att besvär som uppfattats bero på torr
luft i mánga fall haft andra förklaringar.
Vidare finns det exempelvis undersök-
ningar som tyder på att antalet luftvägsin-
fektioner har reducerats när man vinter-
tid uppfuktat inomhusluften. Att minska
halten luftburet damm eller att minska
risken f ör elektrostatiska urladdningar
kan också vara skäl till att hålla uppe in-

omhusluftens f uktighet.

Ãven alltför hög luftfuktighet bör und-
vikas. På platser med varmt och fuktigt
klimat är det angeläget att utnyttja luft-
behandlingssystemen för att sommartid
minska luftf uktigheten inomhus. Pro
blem kan dock uppkomma även pá plat-
ser med kallt klimat Ettexempel på detta
är mögelproblemen i bostäder, som ofta
sammanhänger med att luftfuktigheten
stigit till för höga värden på grund av otill-
räckl ig luf tomsättning

Gasformiga föroreningar

Det förekommer ett f lertal gasformiga
föroreningar i inomhusluften som kan ge

upphov till hälsoproblem eller besvãr av
olika slag. De gasformiga föroreningarna
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Radonhalt
Bqlm3 1----- trähus utan källare
1000

800

\
\
\
\
\
\
\

trähus med be-

^ tonqkällare eller- flerbostadshus av
betong eller tegel

skifferbaserad
3 -. -.-. -.-.... :gasbetong, medel-

värde

600 exempel på hus
4----- med extra hög

radonhalt

200

1

o 0,5 1,O 1,5 oms/timme
Luftomsättning

Tabell3. Exempel pà högsta tillätna halter av föror*
n i ngar i ute I u ft som ti I I f örs bostad. E n I igt N K B+ap port n r
40,1981 fràn Nordiska kommittén för byggnadsbestäm-
melser.

Förorening Tidsperiod Tidsvågt medelvärde
(Felm3)

SO, tar
24 tim

60
260

120

160

Fotokemiska
oxidanter* '1 tim

3 timKolväten (ej metan)

NO, tar
1 tim

100
200

*l huvudsak ozon

Tabell 4. Hygieniska gränsvärdet för asbest (utom krokidolit).

,{r Arbetarskyddsstyrelsens Hygieniskt gränsvärde
anvisn ing/förf attn ings-
samling (f iber/ml)

1974

1978

Anvisning nr 100 2

Anvisning nr 100,
reviderad upplaga 1

1984 AFS 1984:5 05

Figur 3. Radonhalt i hus byggda av olika material som f unk-
tion av luftomsättningen. Enligt rappott 54, 1981 , frân Sta-
tens Planverk.

kan i detta sammanhang vara svåra att
komma tillrätta med genom ventilations-
tekniska åtgärder. Exempelvis är detsvárt
att f inna låmpliga reningsanordningar för
att kontinuerligt rena ventilationsluft till
en rimlig kostnad, speciellt som halterna
av mánga ämnen i gas- eller ångform
måste hállas mycket låga. I vissa fall kan
man också bef ara att det åir en samverkan
mellan flera av dessa ämnen som leder
till besvär, även vid ytterst låga halter.

I industrilokaler hanteras ofta material
som avger håilsovådliga föroreningar i

gasform. 5å långt det år möjligt bör man
här kapsla in föroreningskållorna och
även ansluta speciella punktutsug för att
förhindra att gaserna sprids ut i lokalluf-
ten. De föroreningar som lindá inte kan
tas omhand på detta såitt måste avlägsnas
med hjälp av effektiva system för allmän-
ventilation. Relativt stora flöden av ute-
luft kan då behöva tillföras.

Dá det gåller andra slag av lokaler åin

industrilokaler lir det i första hand avgiv-
ningen av gasformiga ämnen frän bygg-
nadsmaterial, inredningar och möbler
som kan vålla problem. En förorening
som bör ãgnas speciell uppmärksamhet i

detta sammanhang år f ormaldehyd. Myc-

ket lâga halter, ned till ungefåir O,O5 ppm
(0,000005 procent), har rapporterats ge
besvåir i form av exempelvis ögonirritatio
ner och huvudvärk.

Som jämförelse kan nämnas att det hy-
gieniska grãnsvåirdet för formaldehyd pá
arbetsplatser för närvarande är 0,8 ppm.
Då det gäller nya byggnader är formalde
hydproblemet i första hand en fråga om
materialval. I befintliga byggnader kan
dåremot ökade luftflöden vara den mest
ekonomiska lösningen pâ problemet.

Oacceptabelt höga halter av gasf ormi-
ga föroreningar i inomhusluften kan ock-
så bero på att uteluften är förolenad.
Vanligtvis är halterna i utomhusluften be
Çdligt lägre än de hygieniska gränsvär-
den som gållerfördessa gaser. Högre vår-
den åin grånsvärden kan dock förekom-
ma, bl a för kolmonoxid pá hårt belastade
trafikleder. Man bör dåirför noga beakta
placeringen av uteluftsintag i byggnader
nåra sådana trafikleder. Även gränsvår-
det för ozon överskrids vid vissa tillfållen
i, eller i närheten av, större tätorter.

För uteluf t som tillf örs boståder rekom-
menderas, exempelvis enligt NK&
rapport nr 40, betydligt lägre förorenings-
halter än vad som framgár av gällande

hygieniska gråinsvärden, se tabel/3. GenJ
rellt rekommenderas enligt denna ra¡
port en högsta föroreningshalt som mot-
svarar en tiondel av det hygieniska gräns-

värdet om ¡nte annat anges.

Partiklar, fibrer

I motsats till de gasformiga förorening-
arna kan de partikelformiga avskiljas f rán
ventilationsluft till en rimlig kostnad. Det-
ta betyder bl a att höga halter av partiklar
i utomhusluften sållan behöver innebära
några problem inomhus. De mera svårbe
mästrade problemen uppträder i stället
vid kraftig emission av partiklar inne i

byggnaden. Som en allmän regel gäller
dock, liksom för gasformiga föroreningar,
att inkapsling av föroreningskällor och in-
koppling av speciella punktutsug i första
hand bör komma tíll användning

Eftersom kostnaderna för rening av
ventilationsluft från stoftpartiklar är gan-

ska måttliga ligger det nära tillhands att
försöka rena en del av den luft som sugs

ut från en byggnad och sedan åtelöra
luften för att därmed minska behovet av
uteluft. Det är på detta s¿itt möjligt att
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spara energ¡ i betydande omfattning.
Med tanke på att inomhusluften oftast in-
nehåller både gasformiga föroreningar
och mycket smá partiklar, t ex rökpartik-
lar, kan dock metoden rekommenderas
endast i undantagsfall. Ett mera generellt
tillvägagângssätt är att hálla nere förore
ningshalterna genom tillförsel av uteluft i

erforderlig mängd men samtidigt begrän-
sa energiförbrukningen genom att med
värmeväxlare återvinna värme ur den luft
som lämnar byggnaden.

Rening och átelöring av luft kan dock
ha fördelar i speciella tillämpningar Det-
ta gäller exempelvis i s k rena rum, som
numera används bl a inom elektronikin-
dustrin, f inmekanisk industri och i opera-
tionssalar för ortopediska operationer. I

dessa sammanhang år det iförsta hand en
partikelfri luft som eftersträvas. Cenom
användning av kvalificerade filter med
mycket hög avskiljningsgrad, även för
partiklar med en diameter ned till 0,1 ¡.rm,

har extremt låga partikelhalter kunnat
uppnås.

Det är dock inte enbart i industrier med
mycket ren tillverkning eller på sjukhus
som lägre partikelhalter i inomhusluften
krävs. De hygieniska gränsvärdena för
partikelformiga föroreningar har i många
fall sänkts under senare ár, vilket innebär
att b¿ittre inkapsling och effektivare ven-
tilationssystem måste tillgripas på många
arbetsplatser. Trots önskvärdheten av att
spara energi kan det också betyda att ute
I uftsf lödena behöver ökas.

Speciell uppmärksamhet måste i detta
sammanhang ägnas åt luftburet stoft i f i-
berform, i första hand asbest. I äldre
byggnader förekommer asbest báde i

värme och ventilationssystem, ja t o m i

tilluftssystemen. Att avlägsna, eller pá ett
betryggande sätt inkapsla, asbesthaltiga
material är dàför en angelägen uppgift.
Som framgår av tabell4 har det hygieni-
ska gränsvårdet för asbest nu sånkts till
0,5 f iber per milliliter.

Mikroorganismer

En mängd olika slag av mikroorganismer
förekommer i inomhusluften. Det är dock
relativt sällan som de leder till allvarliga
hãlsoproblem. Detta beror pá att luften är
för torr och för kall för att många av de
vanliga infektionsframkallande bakteri-
erna skall òverleva någon längre tid. And-
ra slag av bakterier och mikroorganismer,
som exempelvis kan ge upphovtill allergi-
er, överlever och tillväxer dåremot ofta i

inomhusmiljö.
En bakterie som bör ägnas särskild

uppmärksamhet är Legionel la-bakterien.

Denna bakterie kan ge upphov till legio
närssjuka som år en besvärlig form av
lunginf lammation. Det är f ramförallt två
spridningsvågar som är vanliga i byggna-
der. Dels kan bakterien tillväxa ivarmvat-
tensystem och spridas via duschar och
tappvattenkranar, dels kan den tillväxa i

kyltornsanläggningar och sedan överfö
ras till inomhusluften via öppna fönster
eller luftintag till luftbehandlingssystem.
Var kyltorn placeras i förhållande till
omgivande byggnader är därför viktigt
Likaså är det viktigt att kyltornen under-
hålls för att minska risken för bakterietill-
våxt Det år vårt att notera att det inte
f inns nâgra rapporterade f all av legionärs-
slukan där spr¡dningen skett via luftbe-
handlingssystem, förutom de fall dá
Legionella-bakterien växt till i kyltorn el-
ler evaporativa kondensorer.

Ett annat mer omfattande problem
med mikroorganismer i inomhusmiljön är
tillväxten av mögel på grund av hög luft-
f uktiehet eller f uktiga byggnadsmaterial
Detta problem är särskilt vanligt i bostä-
der. På arbetsplatser där f uktiga material
hanteras, t ex inom träindustrin, år det
också relativt vanligt att til lväxt av mik¡o
organismer ger upphov till hälsoeffekter.
Oftast uppträder besvären då í form av
akuta feberreaktioner. lnom grafisk in-
dustri har det också förekommit liknande
problem i och med att mikroorganismer
tillvåxt i de luftfuktare som används för
att fukta upp luften i lokalerna Cenom
regelbundet underhåll av luftfuktarna
och genom att våilja sådana fuktare som
inte avger vattnet i droppform kan pro
blemen undvikas.

Om utomhusluften innehåller oacceÊ
tabelt höga halter av bakterier, sporer el-
ler pollen kan en stor del av dessa avskil-
jas i lämpliga f ilter i tilluftssystemen. För
detta ändamál fordras dock f ilter som har
hög avskiljningsförmäga även för mycket
små partiklar

Radon och luftjoner

Av föroreningarna i inomhusluften hör ra-
don till de allvarligaste. Det är i första
hand alfastrálningen frän radonets dot-
terprodukter som kan ge skadeeffekter.
Problemet är vanligast i bostäder, f rämst i

småhus med låg luftomsâttning, Radon
bildas genom söndelall av radium som
förekommer i många material i naturen.
Eftersom radonet är en gas f rigörs det l¿itt
frán olika byggnadsmaterial eller från
marken under byggnaden.

Höga radonhalter har uppmåtts i hus
byggda av gasbetong som är baserad på
alunskiffer. Alla stenmaterial innehåller

dock radium i större eller mindre mängd.
Med otillräcklig ventilation kan dårför ra-

donhalten bli betydande åiven i hus bygg-
da av andra stenmaterial. Till och med i

trähus utan källare kan radonhalten bli
oacceptabelt hög om inte god ventilation
upprätthâlls, iàmför Íigur 3.

De högsta radonhalterna i bostäder har
uppmåtts då radonet kommer från mar-
ken under byggnaden. I sådana fall bör
ventilationssystemen inte utformas så att
kraftiga undertryck uppstár i byggnaden,
eftersom detta kan leda till att radongas
sugs in. Det kan i st?illet vara fördelaktigt
att installera ett speciellt ventilations-
system för att suga ut radongasen frán
marklagret under byggnaden,

Radonets hålsoeffekter är sedan länge
relativt väl kända från gruvmiljöer Med
utgångspunkt från dessa erfarenheter har
högsta rekommenderade våirden för bo
städer framräknats. I befintliga bostäder
bör med nuvarande bestämmelser radon-
dotterhalten inte uppgå till mer ån 400
Bq/m3. Det ar dá viktigt att observera att
radondotterhalten vanligtvis motsvarar
'endast ca halva radongashalten i bostä-
der med normal luftomsättning, dvs ca
0,5 omsättningar per timme.

Om radonets hälsoeffekter kan anses
relativtvål kånda råder det betydligt stör-
re osäkerhet om, och i vilken grad, luftjo
ner kan påverka håilsan eller leda till nå-
gon form av besvär. Vad som år klart är
att halten av l¿itta luftjoner oftast är be
tydligt lägre inomhus än utomhus.

Speciellt låga jonhalter har uppmätts i

lokaler med kraftigt förhöjda partikelhal-
ter, exempelvis lokaler där rökning före
kommer. Cenom att rena inomhusluften
från partiklar kan man hålla jonhalten i

nivá med de halter som råder utomhus.
Luftbehandlingssystemens utformning,
t ex tilluftskanalernas längd, har dåiremot
endast marginell inverkan på halten av
luftjoner inomhus.

Lösningarna finns

Som ovan f ramgått kan f lertalet av de kli-
matproblem som upptråder inomhus lö
sas med hjåilp av effektiva och rätt dimen-
sionerade luftbehandl ingssystem. Kraven
pá bra inomhusklimat, i form av bra ter-
misk komfort och bra luftkvalitet, kan så-
ledes tillgodoses genom att installera mer
kvalificerade system för uppvårmning
och ventilation - system som redan idag
finns tillgångliga. Oftast är en sådan in-
vestering mycket lönsam med hlinsyn till
att inomhusklimatet i hög grad påverkar
hãlsa, trivsel och prestationsförmåga
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